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Науково-технічний прогрес на рубежі ХХ-ХІ ст. визначається розвитком 
високих технологій, які забезпечують, з одного боку, отримання нових 
матеріалів і виробів, а з іншого - зниження енерго- та ресурсо витрат, 
підвищення екологічних показників виробництва.

Значне місце із-поміж нових технологій займають електротехнології, що 
обумовлюється з різноманіттям електрофізичних, електрохімічних ефектів, 
які лежать в їхній основі, простотою контролю та керування 
електротехнологічними процесами, можливістю їх комплексної 
автоматизації^ 1 -4].

Електроосмос - це рух рідини через капіляр або пористу діафрагму при 
накладенні зовнішнього електричного поля [5]. Сутність даного явища, 
відкритого в 1807 р російським хіміком Ф. Ф. Рейссом, можна пояснити 32
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наступним чином (рис. 1) [6-7]. На границі контакту двох фаз (твердої і рідкої) 
за рахунок перерозподілу електричних зарядів утворюється так званий 
подвійний електричний шар. Його можна уявити у вигляді конденсатора, 
відстань між обкладинками якого становить лише кілька молекулярних шарів. 
Одна з обкладок такого конденсатора - це заряди на поверхні твердого тіла, 
інша заряди в рідині. Якщо вздовж границіконтакту докласти різницю 
електричних потенціалів від зовнішнього джерела, то заряджений шар рідини 
під дією зовнішнього поля буде прагнути переміститися в бік протилежного 
(порівняно зі знаком заряду цього шару) полюса джерела. За рахунок 
внутрішнього тертя рух зарядженого шару передається сусіднім верствам 
незарядженої рідини. В результаті виникає рух рідини під дією електричного 
поля відносно твердої фази.

1 - капіляр; 2 - мембрана
Рисунок 1 - Схема явища електроосмосу

Електроосмос використовують для вирішення ряду технічних задач[2]:
1) Для електроосматичного видалення води з просочених нею твердих, 

подрібнених тіл, особливо в тих випадках коли зневоднення неможливе 
методами зміни тиску;

2) Для електроосматичного просочення пористих матеріалів розчинами 
речовин, що підвищують якості цих матеріалів, наприклад просочення 
деревини;

3) Електроосматичний метод використовується для зниження рівня води 
і осушення грунтів в анодній зоні;

4) Електроосматичний метод використовується у нафтопромисловому 
виробництві для просочення гірних порід відповідними розчинами.

В умовах сільськогосподарського виробництва електроосмос 
використовують переважно для розсолення та знезараження грунтів. Еіри 
розсоленні з верхнього шару грунту видаляють надлишок шкідливих солей, 
що пригнічують розвиток культурних рослин і знижують врожайність 
останніх або роблять їх виростання взагалі неможливим.

Найпоширеніший метод розсолення грунтів - їх промивка прісною водою. 
Залежно від вмісту токсичних солей капітальні промивки тривають Е..2 роки 
і на 1 га потрібно 5...ЗО тис. м 3 прісної води. Інтенсивність розсолення грунту 
можна підвищити, пропускаючи через нього постійний електричний струм 
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певної густини. При цьому за рахунок електроосмосу підвищується 
фільтраційна здатність засоленого ґрунту, а в результаті електролізу 
змінюється pH середовища, що збільшує розчинність солей. Крім того, під 
дією електричного поля істотно підвищується волого провідність ґрунту. Ці та 
інші чинники посилюють витіснення розчинених токсичних солей з верхнього 
шару ґрунту в нижні шари, звідки ці солі відводяться дренажною системою. 
Багаторічні експерименти в лабораторних і польових умовах показали, що при 
використанні для розсолення ґрунтів постійного електричного струму істотно 
скорочується період меліорації (у кілька разів), зменшується витрата прісної 
води (приблизно в 2 рази) і прискорюється господарське освоєння ґрунтів.

У польових умовах електромеліорацію проводять наступним чином. 
Поле, яке підлягає розсоленню, попередньо готують до промивки, 
використовуючи звичайну технологію. Потім на виділених ділянках (чеках) 
монтують електроди (анод і катод), в якості яких найчастіше застосовують 
металеві труби або стрижні діаметром 35...70 мм. Глибина закладки катодів 
(3...5 м) зазвичай більше, ніж анодів (0,6...1,8 м). Це пояснюється бажанням 
хоча б частково поєднати напрямок електроосмотичного потоку води, що йде 
до катода, з вертикальним напрямком гідравлічної фільтрації, зумовленої дією 
сили тяжіння. При вертикальному розташуванні електродів аноди і катоди 
часто розміщують рядами. Відстань між однойменними електродами в ряду 
становить зазвичай 10...20 м, між рядом катодів і рядом анодів - 20...ПО м. 
Після заповнення чеків водою, лінії однойменних електродів підключають до 
випрямного пристрою. Необхідна напруга постійного струму становить 
десятки вольт, густина струму в ґрунті - 1...10 А/м2 , витрата електроенергії - 
5...20 тис. кВттод на 1 га.

Після того як розсолення закінчено і поле підсушене, демонтують 
електричну схему, витягують з ґрунту електроди і готують поле до посіву.
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До електротехнологічних належать процеси, що засновані на 
перетворенні, безпосередньо в робочій зоні технологічних установок.В 
процесі перетворення електрична енергія надає дії: теплове, хімічне, 
механічне, оптичне і їх поєднання, що забезпечує можливість вирішення 
електроенергетичних питань. Електротехнологію прагнуть застосовувати там, 
де вона підвищує якість або кількість продукції, збільшує продуктивність 
праці і економічно себе виправдовує [1,2].

Електрогідравлічний ефект {ЕГЕ} - промисловий спосіб перетворення 
електричної енергії в механічнуз високим ККД, що відбувається без 
посередництва проміжних механічних ланок. Сутність цього способу полягає 
в тому, що при здійсненні всередині об'єму рідини, що знаходиться у 
відкритому чи закритому посуді, спеціально сформованого імпульсного 
електричного розряду навколо зони його утворення виникає надвисокий 
гідравлічний тиск, здатний здійснювати корисну механічну роботу і, який 
супроводжуються комплексом фізичних і хімічних явищ.

Відбувається це в такий спосіб. Струм великої щільності викликає 
концентроване виділення тепла, що забезпечує сильне розігрівання та 
утворення плазми. Температура газу, не скомпенсована швидким 
тепловідводом, стрімко зростає, що призводить до швидкого підвищення 
тиску в струмовому каналі, що має в початковий проміжок часу невеликий 
поперечний переріз. У рідини виникає циліндрична хвиля стиснення через 
швидке інтенсивне виділення енергії в каналі, що веде до перетворення 
імпульсу стиснення в ударну хвилю.
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Зростання обсягу порожнини триває до тих пір, поки тиск в ній не стане 
менше тиску зовнішнього середовища, після чого відбувається її 
схлопування.Електрогідравлічний ефект виникає в рідині при порушенні в ній 
імпульсного електричного розряду і характеризується великими значеннями 
миттєвих струмів, потужностей і тисків. По суті і характеру прояву електро 
гідроімпульсній процес - це електричний вибух, здатний деформувати різні 
матеріали.
За допомогою цього ефекту виникають у водному середовищі іскрові розряди 
створюють надвисокий гідравлічний тиск, що виражається в миттєвому 
переміщенні рідини і в руйнуванні знаходяться поблизу від зони розряду 
об'єктів, які навіть не нагріваються. Принципова схема отримання 
електрогідравлічного ефекту показана на рисунку 1.

1 - трансформатор, що підвищує напругу; 2 - випрямляч; 3 - конденсатор; 
4 - розрядник; 5 - робоча ємність

Рисунок 1 - Принципова схема отримання електрогідравлічного ефекту

Вперше цей ефект відкрив та дослідив Лев Олександрович Юткін [3] 
(рис.2). Використовуватиспосіб перетворення електричної енергії в механічну 
почали для дроблення і подрібнення різних матеріалів - від тендітних сплавів 
типу карбіду і паперової макулатури до гірської породи. Так, для подрібнення 
їм3 граніту потрібно витратити близько 0,05 кВт • год електроенергії. Це 
обходиться набагато дешевше, ніж звичайні вибухи із застосуванням пороху, 
толу, амоніту та інших речовин. Потім електрогідравлічний ефект знайшов 
застосування в підводних бурових роботах: з його допомогою зі швидкістю 2
8 см в хвилину можна пробурити свердловини діаметром від 50 до 100 мм в 
товщі граніту, залізної руди, в бетонному масиві. В результаті подальших 
досліджень виявилося, що електрогідравлічний ефект може з користю освоїти 
і безліч інших професій: штампувати і зварювати метали, очищати деталі від 
окалини і стічні води від бактерій, утворювати емульсії і вичавлювати з рідин 
розчинені в них гази, виліковувати сечокам'яної хвороби і підвищувати 
родючість грунту.
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